

Информация о работе Центра американистики
при Белорусском государственном педагогическом университете
имени Максима Танка

Центр американистики при Белорусском государственном педагогическом университете имени Максима Танка существует с 1994 года. Он был создан Комаровской Татьяной Евгеньевной, уже защитившей к этому времени свою докторскую диссертацию.

Это была пора прекрасных отношений Республики Беларусь с Соединенными Штатами Америки; посольство США было представлено людьми, всячески приветствовавшими развитие американо-белорусских отношений и помогавшими этому развитию по всем направлениям. Раз в неделю Комаровская Т.Е. проводила занятия со своими студентами в помещении АИКЦ (Американский информационно-культурный центр), используя богатые информационно-технические возможности центра. К сожалению, уже в начале нового тысячелетия эта деятельность начала сворачиваться. И все же в нашей стране проходили различные международные конференции, на которых американистика была достаточно хорошо представлена; на них выступали известные американские профессора: политологи, историки, литературоведы, специалисты по гендерной тематике. Особенно значительными были конференции Женского негосударственного института «Энвилла», проводившиеся ежегодно с конца 90-х в течение всего первого десятилетия нового века, в которых специалисты нашего центра принимали активное участие; международные научные конференции, которые проводили совместно (на первых порах) Минский лингвистический университет и Белорусский государственный педагогический университет. Увы, изменения на политическом уровне заставили белорусскую американистику искать новые формы реализации.

В настоящее время деятельность Центра американистики осуществляется по следующим направлениям: учебная работа, научная работа, просветительская деятельность.

По первому направлению Центром американистики проводится следующая работа: по проблемам американистики читаются спецкурсы, проводятся спецсеминары, студенты пишут курсовые и дипломные работы по американской литературе. В последние лет десять в учебные планы БГПУ удалось внедрить дисциплины, основанные на более глубоком изучении проблем американского социума и культуры: «Аксиологические и художественные аспекты литературного произведения» (на изучении литературы США) и «Современное зарубежное литературоведение», основанное на рецепции американским литературоведением западно-европейских литературоведческих теорий XX века. Лучшие студенты в дальнейшем поступают в магистратуру и аспирантуру и работают над научными темами по литературе США.

Профессор Комаровская Т.Е. в течение 12 лет работала по совместительству в БГУ, где преподавала историю литературы США на

факультете международных отношений студентам, подготавливаемым по специальности «Американистика», так что деятельность Центра американистики распространялась и на отлично подготовленных студентов Белорусского государственного университета.

Научная и научно-просветительская деятельность Центра американистики осуществлялась в течение этого времени сначала через научный студенческий клуб по зарубежной литературе, затем через проблемную группу, в настоящее время – через Студенческую научно-исследовательскую лабораторию. К настоящему времени по проблемам американской литературы защитилось 10 аспирантов, ещё 3 кандидатские диссертации проходят различные стадии апробации перед выходом на защиту. Темы некоторых кандидатских диссертаций: «Соотношение массовой и «серьёзной» литературы в художественном дискурсе США» – Артамонов Г.А. (научный руководитель – д.ф.н., профессор Комаровская Т.Е.), «Творчество Тони Моррисон в контексте литературы США второй половины XX века» – Кузьмич Т.В. (научный руководитель – д.ф.н., профессор Комаровская Т.Е.), «Национальные и социальные аспекты творчества Элис Уокер» – Насон Н.В. (научный руководитель – д.ф.н., профессор Комаровская Т.Е.), «Человек и природа в американской и белорусской прозе XX века» – Гниломедова О.В. (научный руководитель – д.ф.н., профессор Комаровская Т.Е.). Последняя диссертация была посвящена столь важной в настоящее время экологической проблематике и ее отражению в современной американской и белорусской литературах. Очевидно, что все диссертации разрабатывают актуальные проблемы современной американистики в области литературоведения. Таким образом, благодаря деятельности нашего Центра американистики, в Беларуси создана научная школа по изучению литературы США. Все 5 преподавателей-зарубежников кафедры русской и зарубежной литературы Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка являются учениками профессора Комаровской Т.Е.

Научная деятельность Центра в области американской литературы высоко ценится Институтом языка и литературы Академии наук Республики Беларусь. На протяжении последних 22 лет Комаровская Т. Е. осуществляет руководство научными исследованиями по литературе США, которые входят в план фундаментальных исследований АН по литературе.

С начала 90-х годов Центр проводил научные конференции по проблемам американистики совместно с Центром американистики Минского лингвистического университета, руководимого доцентом Ю. В. Стуловым. В дальнейшем конференции, проводимые Центром, стали автономными. В 1998 г. была проведена Республиканская научная конференция «Мир глазами женщины», в которой принял участие известный американский литературовед профессор Сэмюэл Коэл, который прибыл в университет по приглашению Центра американистики для чтения студентам спецкурсов по современной американской литературе. В 2000 г., 2004 г. и 2007 г. Центр организовал Международные научные конференции по проблемам

американистики с обязательным участием в работе этих конференций американских профессоров. В 2000 и 2004 гг. были проведены Международные научные конференции «Американистика как предмет научного познания» и «Американистика как предмет научного познания – 2»; в 2007 г. на базе БГУ была проведена Международная научная конференция «Актуальные проблемы современной американистики». По окончании каждой конференции был опубликован сборник материалов конференции.

Центром американистики на протяжении этого времени был проведен целый ряд мероприятий просветительского характера: организовывались многочисленные встречи, беседы, лекции, в которых принимали участие американские профессора Сэмюэл Коэл, Коллет Морроу, Сэмюэл Оукленд и др.

Деятельностью центра американистики руководит доктор филологических наук, профессор Комаровская Татьяна Евгеньевна, занимающаяся проблемами современной литературы США с 1965 года, защитившая кандидатскую и докторскую диссертации по проблемам литературы США XX века (тема докторской диссертации – «Проблемы поэтики исторического романа США XX века»). Комаровская Татьяна Евгеньевна написала 3 монографии по проблемам литературы США: «Творчество Ирвинга Стоуна» Минск: Изд. БГУ, 1983; «Осмысление прошлого в американском историческом романе XX века» Мн., 1993; «Проблемы поэтики исторического романа США XX века» Мн., 2004 г., переиздана в 2005 г. Всего Комаровская Т.Е. является автором свыше 240 работ по проблемам современной литературы США, опубликованных в основном за пределами Беларуси (Москва, Санкт-Петербург, Вильнюс, Севастополь, Курск, Белосток). Часто публикуется в научном журнале «Respectus Philologicus». Стала соавтором Фолкнеровской энциклопедии, опубликованной в США к 100-летию юбилею У. Фолкнера (статья Faulkner and Russia. A William Faulkner Encyclopedia. Westport, Connecticut., 1999.)

Участвует в 5-7 научных конференциях ежегодно (в основном за пределами РБ), в которых выступает с докладами по проблемам современной литературы США (Вильнюс, Москва, Белосток, Санкт-Петербург, Севастополь).

Является членом EAAS (Европейской ассоциации американских исследований) и заместителем председателя её белорусской секции. В 2006 году приняла участие в работе Международной научной конференции EAAS (Европейской ассоциации американских исследований) «Конформизм, нон-конформизм и антиконформизм в американской культуре». На этой конференции руководила работой секции «Конформизм и нонконформизм в американской женской литературе 19 и 20 веков», созданной ею по предложенной и разработанной ею же тематике (Кипр; Университет Кипра).

В 2010 году приняла участие (выступила с докладом) в работе XXXVI Международной научной конференции EAAS «Young America? The Changing Images of America», Дублин, март 2010 года; в 2014 году - в работе XXXVIII Международной научной конференции EAAS (Гаага, апрель 2014

года). Комаровская Т.Е. является членом ассоциации российских американистов, входит в правление ассоциации, представляя Беларусь. Ежегодно, с 1975 г., организации ассоциации американистов при факультете журналистики МГУ выступает на научных конференциях, организуемых ассоциацией, с научными докладами.

Комаровская Т.Е. является Фулбрайтским ученым, в 1997 г. по гранту Фулбрайта проходила научную стажировку в Университете штата Массачусетс. Английским языком владеет в совершенстве.

Является председателем Межведомственного научно-методического совета по координации тематики докторских и кандидатских диссертаций в области зарубежной литературы (при ВАК РБ), членом 2 ученых советов по защите кандидатских и докторских диссертаций по белорусской, русской и зарубежной литературе и по методике преподавания литературы.

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ